

推进“三大三强” 答好“二十年之约”

拥有多个全国“首家” 聚集行业龙头企业“以优引优”

潮县聚焦“医产协同”引来“金凤凰”

本报记者 田兆玉

建成副中心首个医疗健康产业园，引入全产业链模式动物科研服务商，推进产学研深度融合，拥有多个全国“首家”，聚集行业龙头企业“以优引优”，上半年新引入注册企业逾1200家……昨日，潮县镇主要领导及企业相关负责人做客《副中心会客厅》，畅谈“医产协同”发展之路。

副中心首个医疗健康产业园汇聚百余家企业

潮县镇是北京城市副中心唯一一定位文化健康特色小城镇，建成了副中心控规批复后的首个医疗健康产业园——一方健康谷。园区建筑面积13.6万平方米，20个独栋楼可满足研发实验、检验检测、中试生产等多功能产业用途。2023年5月开园至今，已引入全球假肢制造领域隐形冠军、德国独资企业“奥托博克”、全产业链模式动物科研服务商“灵赋生物”、免疫医学特检中心“获硕贝肯”等为代表的专业平台、龙头企业以及研发试验、组装生产、销售流通百余家企业。

今年7月30日，《潮县镇医疗健康产业集聚区产业发展规划（2024年—2030年）》正式发布，该规划从产业布局、产业体系、重点举措等方面明确了全镇未来发展路径，旨在通过构建完整的医药健康产业生态体系，将潮县打造成北京市乃至全国领先的“医药健康协同创新谷”。

产学研深度融合 助力“创新医学转化”

园区定位以“创新医学转化”的专业特色，引入全产业链模式动物科研服务商灵赋生物。在科委的支持下，建设全动物种类科研服务中心和实验动物模型制备中心，加速创新研发及产业化进程，推进产学研深度融合。

一方健康谷总经理李琛介绍，园区结合潮县产业布局，进行延链补链强链，打造一批具有较大市场影响力的品牌产品。同时，积极推动链主企业与相关科研院所等合作建设产业研究院、中试平台、共享制造中心等开放式服务平台，带动培育一批高成长性中小企业，



潮县一方健康谷通过产学研深度融合促进副中心医产协同创新转化。记者 唐建/摄

实现大中小企业融通发展。通过深化合作，促进医产协同创新转化。以骨科、普外等为重点，联合北京市医疗机构，建设专科医产协同转化平台；依托北大人民医院、东直门医院的两大国家医学中心，建立医产协同转化基地，打通转化全链条；面向临床诊疗和产业实际需求，园区先后承办了“健康中国产业领袖论坛”“北京城市副中心创新医学转化大赛”等规模活动，通过医药健康领域的品牌会议、特色活动，打造常态化“医研产”三方对接通道。

从“招商引资”到“挑商选资”

截至目前，全镇规模以上医药健康企业9家、上市公司4家、专精特新企业8家。龙头企业的不断壮大，是潮县镇产业快速发展的基础。2023年，全镇规模以上医药工业产值超40亿元，位居全区前列。拥有多家“首个、唯一”企业，是潮县镇优化新质生产力、布局区域高

质量发展的底气。甘李药业作为中国第一家掌握产业化生产重组胰岛素类似物技术的领跑者，2020年在上交所上市；骨关节制造龙头企业春立达是国内首家骨科医疗器械A+H优先上市的公司，年产值超10亿元，获制造业单项冠军企业、“小巨人”企业、国家级企业技术中心等多项荣誉认证。

康复辅具行业处于领军地位的奥托博克，其生产的智能假肢产品在进口品牌高端假肢市场占有率达70%，是行业内唯一一家使用第五代铝合金材料生产手动轮椅的企业，也是国内唯一一家生产碳纤维踝脚固定器的企业，与北京积水潭医院、北医三院、301医院等三甲医院均有密切合作。

凯德石英作为集研发、生产、销售与服务为一体的石英制品深加工企业，于2022年3月在北京交所上市，也是国家级小巨人企业，于2024年7月，获得中国电子材料行业协会石英材料专业前十企业荣誉。载得梧桐树，引得凤凰来。镇政

府主动对接企业难题，支持龙头企业结合集聚区产业布局进行延链补链强链，鼓励平台企业赋能产业发展。从“招商引资”到“挑商选资”，潮县镇正不断聚集医产协同领域新质生产力企业。今年上半年引入注册企业逾1200家，注册资金达到500万元的企业超百家。

镇党委书记张洪表示，目前，潮县镇正加快形成“一核四区”的产业空间布局，锚定医产协同产业方向，精准主导功能定位，着力打造北京城市副中心医产协同发展示范区。随着北大人民医院通州院区、北大人民医院国家创伤医学中心、东直门医院国家医学中心、市卫生职业学院、区养老医疗等大型医疗卫生机构相继落地，国内仿制药龙头福元医药近期将正式入驻，医药健康产业组织进一步多元融合发展。

未来，潮县镇将持续完善提升副中心一方创新孵化器，以创新医学转化为重点方向，完善“验证—孵化—加速”产业培育体系，扎实推进副中心“医产协同”战略。

潮县镇精心打造一批新就业群体休息点 快递、外卖小哥有了暖心“小潮伴”

本报讯(记者 田兆玉)刮风下雨有了歇脚处，渴了饿了有休息屋，如果赶上突发情况，还能打气、热饭、充电……最近，潮县镇精心打造了一批新就业群体友好场景，为快递员、外卖员等新就业群体提供了一片温馨的港湾。

快递员、外卖员等新就业群体参与党建引领基层治理中来，及时向社区反馈发现的问题，帮助社区第一时间解决管理方面的短板，更好推进友好社区建设。

未来，潮县镇将继续以提升党建引领基层治理水平为目标，以友好社区建设为抓手，持续深化“潮伴”同心“融”“新”“共治”新就业群体工作品牌，不断完善配套设施，提升社区服务水平，为新就业群体营造更加温馨、友好的工作和生活环境，不断激发新就业群体参与基层治理的热情，让每一位新业态工作者都能感受到来自社区党组织的关爱与支持，增强新就业群体的社会认同感、职业获得感和城市归属感。

通武廊三地举行脑卒中康复竞赛



竞赛现场，选手回答提问对病例进行诊断，并做康复计划。记者 唐建/摄

本报讯(记者 池阳 实习记者 谢文茜)为更好服务广大民众，提升“通武廊”三地康复诊疗水平，在第8次全国残疾预防日到来之际，近日由三地总工会、卫生健康委、人力资源和社会保障局9部门联合开展2024年“通武廊”康复技能竞赛，来自65家医疗卫生机构的146位选手中脱颖而出进入决赛的15名参赛者在副中心展开“强强对决”。

“我要先确认一下您的上肢肌力。”“经检查，患者目前生命体征平稳。”“建议进行针灸治疗。”……决赛场上，15名参赛选手被分为3组，以真实康复场景或工作情境为基础，针对具体案例依次开展问诊、康复评定、康复治疗、中医传统技术治疗和现场问答等相关操作，展示自己在康复医学的理论知识、临床思维、决策能力、综合分析判断能力及常用康复治疗操作执行能力等方面的专业素养。

“卒中在需要康复医疗的病症中发病率和致死率较高，所需人才多。我们希望通过竞赛的方式，加强交流，发掘更多相关人才。”通州区中西医结合医院副院长王忠伟介绍，此次竞赛旨在培养更多康复医疗人才，完善康复医疗体系，带动社区卫生服务中心康复医疗发展。

据介绍，进入决赛的15位参赛者中有来自副中心医疗机构如北京友谊医院通州院区、北京潞河医院的医务人员，也有来自廊坊和武清区如大厂回族自治县中医医院、河北燕达医院、武清区高村镇卫生院的医生。经裁判团队的专家现场评审，从参赛者中评选出了一等奖3名，二等奖5名，三等奖7名，并评选出10个优秀组织单位。

“这次比赛让我有机会系统地学习和总结脑卒中康复治疗的相关知识，拓宽了我的工作领域。”竞赛一等奖获得者、北京友谊医院通州院区康复科康复治疗师刘旭说。区委卫生健康委书记陈长春表示，正值京津冀协同发展10周年之际，本次竞赛是三地卫生系统进一步实现康复技术同质化、疾病康复分级化、双向转诊常规化、资源利用最大化的重要举措，为“通武廊”康复医疗工作进一步合作打下了良好基础。

通州区全力维护参保人员合法权益 参保人：副中心政务服务又快又好

本报讯(记者 柴福娟)自失业保险基金审计整改工作开展以来，通州区劳动服务管理中心的工作人员在精准履职、高效追退的同时，强化以人为本、全流程服务的工作导向，针对相关疑难复杂情况抽丝剥茧、多方查证，精准定性，全力维护参保人员的合法权益。

7月初，家住外省的王先生拨打市民热线，反映其家人李女士曾在北京市通州区领取过失业保险金，日前却被通知要退还相关待遇。王先生深感不解，故来电求助。接诉后，通州区劳动服务管理中心快速反映，查明李女士系市人力资源和社会保障局下发在异地缴纳社会保险期间未停止领取本市失业保险待遇的疑点数据人员，涉嫌多次享受失业保险待遇。

李女士本人表示当期并未在外省缴费，但是系统数据却与筛查却显示有相关缴费记录。王先生与家人担心误操作造成严重后果，但身在外

地又不方便即刻来京核实，心情十分急切。通州区劳动服务管理中心工作人员及时关心安抚，并且靠前一步、主动服务，主管局长亲自调度，启动跨省联动办公，立即联系异地人力资源和社会保障部门查询相关情况。经核实，李女士领金期间确实进行了参保操作但未形成实际缴费，其间也未和任何用人单位建立劳动合同关系，异地信息系统判定不够完善造成了本地业务系统判定不完全。工作人员立即将相关情况上报市人力资源和社会保障局，相关业务上级领导综合研判李女士不属于违规多领失业金的情况，经李女士手写情况说明并提供异地人员名单中移除。通州区劳动服务管理中心工作人员第一时间将处理结果反馈给王先生，王先生深表感谢，并由衷赞叹：“跨省办事这么迅速，足不出户就能解决问题，咱们副中心的服务就是好！”

通州区劳动服务管理中心的工作人员在精准履职、高效追退的同时，强化以人为本、全流程服务的工作导向，针对相关疑难复杂情况抽丝剥茧、多方查证，精准定性，全力维护参保人员的合法权益。

通运街道以党建引领基层治理“邻家邻”工作法为指引

把百姓“关键小事”办成“暖心大事”

本报讯(记者 郭丽君)楼道堆物、钥匙反锁屋里、家庭矛盾……这些是居民生活中常遇到的琐碎小事。通运街道以党建引领基层治理“邻家邻”工作法为指引，把百姓的这些“关键小事”办成“暖心大事”。

“楼门里堆放杂物，影响出行而且存在安全隐患，希望社区尽快帮助协调解决。”近日，通运街道接到运河湾社区居民反映后，街道包片干部与工作人员立即携手联动，手持工具，将堆积的杂物一一清除，楼道内外环境焕然一新。清理结束后，还贴上了温馨的提示语，提醒居民们共同维护公共空间的整洁与美观。整洁的环境让居民们纷纷点赞叫好。

矛盾纠纷是社区和谐的“晴雨表”，小矛盾若及时发现并解决，就极有可能激化升级。紫荆雅园社区用好“社区小课堂”，邀请专业律师到社区举办婚姻家庭法律讲座，更好地将法治精神融入基层社会治理，助推矛盾纠纷化解更加规范化、法治化。

课堂上，受邀律师重点就《中华人民共和国民法典》婚姻家庭编的亮点及重要变化进行梳理，详细讲解了“离婚冷静期”“撤销婚姻”的相关内容，并结合案例进行深度解读。进一步引导居民学法、守法、依法行事，让居民对婚姻法有了更深层次的了解，增强居民群众的法律意识，为构建和谐社区营造了浓厚的氛围。

“法律讲的就是个‘理’字，感谢律师帮忙厘清矛盾，缓和我们的家庭关系……”居民李叔高兴地说。

群众求助无小事，危急时刻显真情。前不久，水仙园社区收到居民来电反映，家人和孩子被困在房间卧室，而且卧室门锁无法从内打开，家中门钥匙被放在客厅，最令人着急的是，厨房锅中正在炖煮食物。

焦急之时，水仙园社区首先联系中建二局，准备从搭建的脚手架进入，但由于外墙正在进行喷漆作业，所有窗户都进行了封闭，而且诉求人家中卧室处没有可供通行的架子，社区工作人员只能采取第二种方案——寻求110、119的帮助，

并联系开锁公司派人开锁。

距离救援人员赶来还有一定时间，为及时止损，社区工作人员赶忙联系了燃气公司，希望通过关闭园区燃气管道阀门的方式，有效避免火灾事故的发生。

“正值中午，做饭时间关闭燃气阀门会影响附近居民的燃气使用，于是我们根据诉求人家的位置，依次上门走访了上下楼层的住户，并说明了情况。”社区工作人员一边安抚邻居放心心态，一边耐心等待消防人员上门。15分钟之后，消防人员、派出所工作人员到场后顺利开门营救，所幸屋内并未引起火灾，未造成严重损失，不到30分钟，为居民化解了难题。

扎染、活字印刷、茶艺

永乐店镇青少年乐享多彩暑假

本报记者 田兆玉

扎染、活字印刷、茶艺……连日来，永乐店镇各类传统文化活动陆续登场，极大丰富了辖区青少年暑期生活，让他们零距离感受到中华传统文化的魅力，乐享多彩暑假。

色彩碰撞 体验传统文化之美

扎染，又称绞染，在我国有着悠久的历史，是一种采用结扎染色法的古老工艺。其工艺特点是用线在被印染的织物打绞成结后，再进行印染，然后把打绞成结的线拆除的一种印染技术，有一百多种变化技法，各有特色。

课堂上，志愿者为小朋友和家长们介绍了扎染的历史、艺术特点以及制作方式和使用的工具、注意事项，并详细讲解扎染的步骤，带领着大家进入扎染的世界。听完老师的讲解，大家跃跃欲试，争相体验扎染工艺。

在老师的指导下，小朋友们充分发挥想象力，通过图案设计定位、折叠、捆扎、点缀等多种形式组合，在纯

白的布料上浸染颜色，色彩相间的图案中，设计出了自己喜爱的样式。看着自己的作品，孩子们兴奋地互相展示，家长们也纷纷表示，这样的活动充分体验了传统文化之美，激发了孩子们对传统文化的热爱与传承意识，特别有意义。

选字排版 感受传统文化之妙

活字印刷术，中国四大发明之一，是中国古代劳动人民经过长期实践和研究才发明的，它避免了雕版印刷的不足，事先准备好足够的单个活字，可以随时排版，大大加快了制版时间。

志愿者先讲解了活字印刷术的历史由来和发展过程，接下来就带领小朋友踏上了“中国古代四大发明之活字印刷

术”的体验之旅。在志愿者的指导下，大家运用手中的工具，通过选字、排版、刷墨、覆纸、拓印等工序，一步一步地完成活字印刷的操作实践，制作出一幅幅各具特色的诗词活字印刷作品。

参加活动的小朋友乐乐说：“通过活字印刷体验活动，我更加了解了我们伟大祖国的宏伟历史，也感受到了古人的智慧，这些优秀的传统文化让我很自豪、很骄傲。”

品茶论道 感受传统文化之韵

茶艺是一种文化，在中国优秀传统文化的基础上又广泛吸收和借鉴了其他艺术形式，并扩展到文学、艺术等领域，形成了具有浓厚民族特色的中国茶文化。

“大家知道我们中国哪些地方种茶叶吗？”志愿者的一个提问，直接将活动带入主题。随后，志愿者从茶的起源、历代饮茶方式的变迁、丰富多样的茶叶品种以及庄重优雅的茶席礼仪，带领青少年认识各式各样的茶具，耐心传授泡茶前所需的准备工作。

从温杯烫盏、置茶注水，到提壶出汤、奉茶品茗……在志愿者的指导和家长的帮助下，大家逐渐掌握操作要领，每一步都做得有模有样，化身“小小茶艺师”。“刚泡出来的茶叶好香呀，茶文化太有意思了。”品尝到自己泡制的第一杯茶，孩子们不禁发出感叹。

通过此次茶艺活动，青少年们不仅学会了如何泡出一壶好茶，更重要的是体会到了“静”与“慢”的生活哲学，感受到了茶艺中蕴含的和谐与平衡之美。